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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 03.02.2021 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 20:24 Uhr 
Ort: Turnhalle der Grundschule Bernhardswald, in der 

Kreuther Straße 22 
Aktenzeichen: GR/01/2021/0002 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

1. Bürgermeister 

Obermeier, Florian  Erster Bürgermeister  

Mitglieder des Gemeinderates 

Auburger, Claudia  Fraktionsvorsitzende CSU  
Auburger, Markus  Dritter Bürgermeister  
Beer, Thomas    
Berger, Markus  Fraktionsvorsitzender SPD  
Bräu, Christian    
Brey, Reinhard    
Erl, Ludwig  Fraktionsvorsitzende FW  
Fichtl, Josef    
Laepple, Marianne    
Lingauer, Christian    
Mindel, Friedhelm    
Müller, Michael    
Niebelschütz, Merten, Dr.  Fraktionsvorsit-
zende GRÜNE 

 

Rehm, Martin    
Rößler, Rainer-Michael  Zweiter Bürgermeis-
ter 

 

Schiegl, Albert    

Verwaltung 

Auburger, Lisa    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Griesbeck, Max    
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Hiltner, Robert    
Stuber, Manfred    
Weigert, Dietmar    



 

Sitzung des Gemeinderates vom 03.02.2021 Seite 3 
 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
TOP 1   Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemein-

derates vom 09.12.2020 
2021/0210 

   

TOP 2   Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemein-
derates vom 20.01.2021 

2021/0211 

   

TOP 3   Bekanntgabe von Beschlüssen, deren Geheimhaltungsgründe wegge-
fallen sind 

2021/0213 

   

TOP 4   Beschaffung Feuerwehrschutzhelme; Auftragsvergabe 2021/0205 
   

TOP 5   Antrag der Mitglieder des Gemeinderates Ludwig Erl und Herbert Kai-
ser; Beratung und Beschlussfassung des Antrags: Sanierung bzw. 
Ausbau der Blumenstraße im Ortsteil Kürn 

2021/0215 

   

TOP 6   Antrag der Freie Wähler; Beratung und Beschlussfassung des An-
trags: Behandlung bereits gestellter und beschlossener Anträge 

2021/0206 

   

TOP 7   Antrag der Bündnis 90/Die Grünen; Beratung und Beschlussfassung 
des Antrags: Wohnraumentwicklung Nachverdichtung 

2021/0207 

   

TOP 8   Antrag der CSU; Beratung und Beschlussfassung des Antrags: KFZ-
Abmeldung, Passbildautomat und Blütenmischungen 

2021/0208 

   

TOP 9   Antrag der Bündnis 90/Die Grünen; Beratung und Beschlussfassung 
des Antrags: Klimaschutz Bernhardswald 

2021/0209 

   

TOP 
10   

Antrag des Mitglieds des Gemeinderates Martin Rehm; Beratung und 
Beschlussfassung des Antrags: Erstellung eines gemeinsamen Heiz-
konzepts für den Bauhof der Gemeinde Bernhardswald und den an-
grenzenden Radlbahnhof 

2020/0173 

   

TOP 
11   

Bekanntgaben, Anfragen, Verschiedenes  
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 Öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 03.02.2021 
 
 
Beschaffung Feuerwehrschutzhelme 
 
Nach Prüfung und Wertung der vorliegenden Angebote beschließt der Gemeinderat einstimmig 
die Beschaffung von 111 Feuerwehrschutzhelmen zum Gesamtpreis von 28.302,91 €. 
 
 
Antrag der Mitglieder des Gemeinderates Ludwig Erl und Herbert Kaiser; Beratung und 
Beschlussfassung des Antrags: Sanierung bzw. Ausbau der Blumenstraße im Ortsteil 
Kürn 
 
Die Gemeinderäte Hr. Erl und Hr. Kaiser stellten am 30.09.2019 den Antrag zur Sanierung bzw. 
Ausbau der Blumenstraße im Ortsteil Kürn.  
 
Die Verwaltung führt an dieser Stelle den Beschluss des Gemeinderates vom 09.09.2020 an. In 
dieser Sitzung wurde beschlossen, dass der Auftrag zur Straßenzustandserfassung und –
bewertung an die Firma LGA Bautechnik GmbH mit einer Auftragssumme in Höhe von 
32.572,80 € brutto (16 % Ust) vergeben wird.  
 
Gemeinderat Brey fragt nach, ob die pauschale Zuweisung für die Gemeinde im Rahmen des 
Straßenausbaubeitrags bereits beantragt wurde und/oder die Gemeinde bereits eine Zuweisung 
erhalten hat. Bürgermeister Obermeier bejaht dies. Die Zuwendungshöhe liegt bei ca. 60.000 -
80.000 Euro.  
 
Auf Nachfrage von Gemeinderat Dr. Niebelschütz nach einem Zeitplan für die Straßenzustand-
serfassung wurde mitgeteilt, dass die Begehungen in den Monaten Februar und März stattfin-
den, ein Ergebnis wird im Mai erwartet.  
 
Der Gemeinderat hält einstimmig an dem Beschluss zur Straßenzustandserfassung und –
bewertung vom 09.09.2020 fest.  
 
 
Antrag der Freien Wähler; Beratung und Beschlussfassung des Antrags: Behandlung 
bereits gestellter und beschlossener Anträge 
 
Gemäß dem Antrag der Fraktion Freie Wähler vom 13.07.2020 zur Behandlung bereits gestell-
ter und beschlossener Anträge wurden folgende Beschlüsse gefasst:  
 
1. Mitgestaltende Bürgerbeteiligung 
 

Der Gemeinderat beschließt, dass in der nächsten Sitzung am 17.02.2021 die Mitglieder 
des Arbeitskreises „Mitgestaltende Bürgerbeteiligung“ benannt und beschlossen werden. 
Die Zieldefinition des Arbeitskreises lautet: Einen Fragebogen unter dem Thema „Mitgestal-
tende Bürgerbeteiligung“ zu gestalten, zu verteilen und auszuwerten. Die Ergebnisse sollen 
spätestens Ende 2021 im Gemeinderat vorgestellt werden.  

 
2. Energienutzungsplan  

 
Bürgermeister Obermeier informiert darüber, dass der Landkreis Regensburg durch seinen 
Ausschuss für den ländlichen Raum, Umwelt und Regionalentwicklung am 02.12.2019 ein-
stimmig beschlossen hat, dass ein Antrag auf Förderung zur Erstellung eines Energienut-
zungsplans für den gesamten Landkreis Regensburg unter Einbindung aller kreisangehöri-
gen Kommunen gestellt wird. Vorbehaltlich der Förderzusage soll dieses Vorhaben im 2. 
Quartal 2021 starten. Ziel und Inhalt des Energienutzungsplanes sind Erstellung einer 
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Energiebilanz, Potenzialanalyse Energieeinsparung, Potenzialanalyse Energieerzeugung 
sowie eine Kommunale Maßnahmenempfehlung.   
 
Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung, mit der Erstellung und Ausarbeitung eines 
Energienutzungsplanes. Erste Ergebnisse werden Ende des Jahres 2021 dem Gemeinde-
rat vorgestellt. 

 
 
3. Instandsetzung der Gemeindestraßen 
 

Die Verwaltung führt an dieser Stelle den Beschluss des Gemeinderates vom 09.09.2020 
an: Der Gemeinderat sprach sich für die Erstellung einer Straßenzustandserfassung und –
bewertung für asphaltierte/befestigte Wege im Gemeindegebiet aus. Der Gemeinderat be-
schloss, dass der Auftrag zur Straßenzustandserfassung und –bewertung an die Firma 
LGA Bautechnik GmbH, mit einer Auftragssumme in Höhe von 32.572,80 € brutto (16 % 
Ust) vergeben wird.  

 
Der Gemeinderat nimmt den Beschluss zur Straßenzustandserfassung und –bewertung 
vom 09.09.2020 zur Kenntnis und hält an ihm fest. Die Ergebnisse dieser Untersuchung 
sind dem Gemeinderat schnellstmöglich nach Fertigstellung vorzulegen. 

 
 
Antrag der Bündnis 90/Die Grünen; Beratung und Beschlussfassung des Antrags: Wohn-
raumentwicklung Nachverdichtung 
 
Die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen stellten am 26.07.2020 den Antrag zur Wohnraumentwick-
lung durch Nachverdichtung.  
Der Gemeinderat nimmt den vorgestellten Antrag und den dazugehörigen Sachverhalt zur 
Kenntnis.  
 
 
Antrag der CSU; Beratung und Beschlussfassung des Antrags:  
KFZ-Abmeldung, Passbildautomat und Blütenmischungen 
 
1. Bearbeitung von KFZ-Abmeldungen in Bernhardswald 
 

Dieser Service wurde bereits in der Vergangenheit in der Gemeinde Bernhardswald ermög-
licht. Damals war die Gemeinde Bernhardswald Pilotprojekt für andere Gemeinden. Es hat 
sich jedoch herausgestellt, dass dieses Angebot nur sehr wenig in Anspruch genommen 
wird, da es in den häufigsten Fällen so ist, das Bürgerinnen und Bürger zunächst ein Auto 
abmelden und ein anders anmelden. Auch nach Rücksprache mit dem Landratsamt war die 
Entlastung der dortigen Mitarbeiter nur gering spürbar, weshalb dieses Serviceangebot der 
KFZ-Abmeldung sich nicht in den Gemeinden etablierte. 
 
Der Gemeinderat nimmt den Sachverhalt zur KFZ-Abmeldung zur Kenntnis. Er beauftragt 
die Verwaltung erneut, im Landratsamt Regensburg anzufragen, ob die Dienstleistung der 
KFZ-Abmeldung in der Gemeinde Bernhardswald vorgenommen werden kann. 

 
2. Aufstellen eines Automaten für Passbilder 
 

Das Bürgerbüro hat sich letztes Jahr, als dies in der Presse bekannt wurde, zu dem Thema 
informiert. Es fand ein Erfahrungsaustausch mit einer Gemeinde statt, welche solch einen 
Automaten bereits über Jahre führt. Für den Automaten fällt eine monatliche Miete an, die 
Einnahmen müssen an den Hersteller abgeführt werden. Aktuell ist es nach Rücksprache 
der Realsteuerstelle noch nicht möglich, digitale Passbilder direkt in das System zur Pas-
serstellung einzuführen. Dies würde wohl noch ein bis zwei Jahre dauern. Die Bürgerinnen 
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und Bürger sind es gewohnt, vor der Passerstellung zum Fotografen zu gehen, derzeit be-
steht deshalb, aus Sicht der Verwaltung noch kein Handlungsbedarf. 
Der Gemeinderat nimmt den Sachverhalt zum Automaten für Passbilder zur Kenntnis. 

 
3. Aussäen von Blütenmischungen auf öffentlichen Flächen 
 
1. Hierzu wurden bereits Ende 2019 die Vorbereitungen getroffen. Die ausgewählten Flächen 

wurden im Gemeindegebiet festgelegt und bepflockt. Die Firma Zissler hat vor dem Winter-
einbruch die Flächen gefräst und vorbereitet. Im Frühjahr müssen die Flächen nochmal auf-
gelockert werden und können dann gesät werden. Insgesamt werden ca. 800 m² Blühfläche 
dadurch im Gemeindegebiet an den Standorten Schule Pettenreuth, Kindergarten Lamberts-
neukirchen, entlang des Rathausplatzes und bei der Schule Bernhardswald entstehen. 
Der Gemeinderat nimmt den Sachverhalt zu den Blühflächen zur Kenntnis.  

 
 
Antrag der Bündnis 90/Die Grünen; Beratung und Beschlussfassung des Antrags: Kli-
maschutz Bernhardswald 
 
Die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen stellten am 11.12.2020 den Antrag zum Klimaschutz Bern-
hardswald. Hierbei handelte es sich um folgende Sachverhalte: 
 
Mobilität:  
 
1. Die Parkplätze um das Gemeindezentrum sollen offiziell als P&R-Parkplätze gekennzeichnet 

werden. Entsprechende Beschilderung ist zu installieren und die Möglichkeit des P&R auf 
den Gemeindeseiten & RVV bekannt zu machen.  
Beschluss: 
Dieser Punkt wurde zurückgezogen.  
 

2. Eine sinnvolle Anzahl an Parkplätzen ist für die E-Mobilität vorzusehen. 
Beschluss:   
Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung gemeinsam mit der Energieagentur Regens-
burg, ein Lage- und Kostenkonzept für E-Mobilitätsparklätze zu erarbeiten und dem Gemein-
derat zur abschließenden Entscheidung vorzulegen. Die Umsetzung erfolgt im Zuge der Sa-
nierung des Parkplatzes vor dem Rathausareal.   
 

3. Die Verwaltung tritt mit dem Landkreis Regensburg in Verhandlungen über einen Standort 
für ein Fahrzeug im Rahmen des Programms „eCarsharing“ KERL.   
Beschluss:  
Der Gemeinderat beschließt, dass das eCarsharing im Rahmen der KERL Genossenschaft 
nochmal für mind. einen Monat allen Bürgerinnen und Bürger in Bernhardswald vor Ort er-
möglicht werden soll. Die Verwaltung wird beauftragt mit der Genossenschaft Kontakt auf-
zunehmen und die Leihgaben vor Ort zur organisieren.   
 

Stromerzeugung:  
 
1. Die Verwaltung plant und installiert auf den gemeindeeigenen Gebäuden Photovoltaikanla-

gen zur Stromerzeugung und Selbstnutzung.   
Beschluss:  
Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung gemeinsam mit der Energieagentur Regens-
burg, ein Machbarkeits- und Kostenkonzept zur Installierung von Photovoltaikanlagen auf 
gemeindeeigenen Gebäude zur Stromerzeugung und Selbstnutzung zu erarbeiten und dem 
Gemeinderat zur abschließenden Entscheidung vorzulegen.  
 

2. Alle Stromverbrauchstellen in Verantwortung der Gemeinde Bernhardswald werden, sofern 
nicht bereits geschehen, auf 100 % Ökostrom umgestellt:  
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Sachverhalt:  
Die Gemeinde nimmt seit Jahren an der Bündelausschreibung Strom im Rahmen des Baye-
rischen Gemeindetages teil. Durch diese große Ausschreibung können bei den Anbietern 
wesentlich preisgünstigere Angebote erzielt werden. Die letzte Ausschreibung fand 2019 für 
den Zeitraum 2020-2022 statt. Vor einer Ausschreibung hat jede Kommune die Wahl, anzu-
geben, welche Stromart sie gerne hätte. Es gibt Normalstrom, Ökostrom ohne Neuanlagen-
quote und Ökostrom mit Neuanlagenquote. Der Preisunterschied für die beiden Ökostromar-
ten zu Normalstrom lag bei bis zu 1,0 ct./kWh, weshalb sich der Gemeinderat 2019 für Nor-
malstrom entschied. 
Beschluss:    
Der Gemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Strombeschaffung zur Kenntnis. 

 
 
Antrag des Mitglieds des Gemeinderates Martin Rehm; Beratung und Beschlussfassung 
des Antrags: Erstellung eines gemeinsamen Heizkonzepts für den Bauhof der Gemeinde 
Bernhardswald und den angrenzenden Radlbahnhof 
 
Das Gemeinderatsmitglied Hr. Rehm stellte am 19.11.2020 den Antrag zur Erstellung eines 
gemeinsamen Heizkonzepts für den Bauhof der Gemeinde Bernhardswald und den angrenzen-
den Radlbahnhof.  
Beschluss:  
Die Verwaltung wird beauftragt, mit Hilfe der Energieagentur Regensburg ein gemeinsames 
Heizkonzept für die gemeindlichen Gebäude „Bauhof“ und „Radlbahnhof“ zu erstellen. Dabei 
sollen nachwachsende Rohstoffe (Hackschnitzel oder Pellets) berücksichtigt werden. Das Er-
gebnis soll dem Gemeinderat in öffentlicher Sitzung vorgestellt werden, bevor es zur Ausschrei-
bung und zur wesentlichen Auftragsvergabe am Radlbahnhof kommt. Dabei soll ein Vertreter 
der Energieagentur mit eingeladen werden.  
 
 
Bekanntgaben, Anfragen, Verschiedenes 
 
Gemeinderat Brey regt an, da die Bürgerversammlungen seit 2018 nicht mehr stattgefunden 
haben, dass man in der jetzigen Situation der Pandemie darüber nachdenken sollte, digitale 
Bürgerversammlungen abzuhalten. Bürgermeister Obermeier erläutert dazu, dass die Bürger-
versammlungen Anfang September als Präsenzveranstaltungen festgelegt wurden, da man sich 
eine Verbesserung der Situation in der Pandemielage erhofft. Sollte es dennoch nicht möglich 
sein, die Präsenzveranstaltungen abzuhalten, werden die Bürgerversammlungen digital stattfin-
den.  
 
Gemeinderat Dr. Niebelschütz fragt nach, was es mit dem Tausch der Wasserzähler im Zweck-
verbandsgebiet Mintraching auf sich hat und dabei Kosten für die Bürger entstehen. Bürger-
meister Obermeier erläutert, dass dies eine wesentliche Erleichterung sowohl für die Mitarbeiter 
als auch für die Bürger darstellt. Der Zweckverband hat beschlossen, dass dabei keine Kosten 
für die Bürger entstehen.  
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